

## حدیث و سنت

### قرآن کریم اور اقوال ائمہ کے روشنی میں

حدیث و سنت قرآن کا بیان اور اسکی تشریح ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ہر نبی پر اسکی قومی زبان میں اپنا کلام نازل فرمایا اور اوامر و نواہی، مواعظ و امثال انکی قومی زبان میں بیان فرمائے تاکہ وہ قوم کے ہم زبان ہو کر اللہ تعالیٰ کے احکام آسانی سے پہنچا سکے اور سمجھیں اور مقاصد کی تشریح سہل انداز میں کر سکے۔ تاکہ سامعین کو سمجھنے اور تسلیم کرنے میں کسی قسم کی رکاوٹ اور تکلیف نہ ہو۔ چنانچہ سربراہ عالم میں اللہ تعالیٰ اس صواب طے کو بیان فرماتے ہیں :

وما ارسلنا من رسول الا لیسلط  
 قومہ لیقین لخصہ - (ابراہیم ۱۶)  
 ہم نے کوئی رسول نہیں بھیجا مگر اسکی قوم کی زبان میں  
 (احکام دیکر) بھیجا تاکہ وہ خوب تشریح کر کے  
 بیان کر سکے۔

چونکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے انبیاء علیہم السلام کی نبوت و رسالت ایک خاص قوم، ایک علاقہ یا شہر اور ایک خاص وقت تک محدود رہتی تھی۔ قومیت، زمانہ اور مقام کے لحاظ سے عمریت بالکل نہ تھی۔ اس لئے مذکورہ بالا سنت خداوندی ان کے حق میں تو واضح ہے۔ مگر سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت تینوں جہتوں سے عام ہے۔ بلکہ روئے زمین کے ہر فرد اور قیامت تک آئندہ نسلوں کیلئے پیغام ہدایت ہے۔ جیسے اللہ تعالیٰ نے فرمایا :

وما ارسلناک الا کافۃ للناس  
 بشیرا و نذیرا - (سبا ۳)  
 ہم نے آپ کو تمام لوگوں کیلئے بشیر و نذیر  
 بنا کر بھیجا۔

نیز لسان صداقت سے اعلان کروادیا :  
 قل یا ایھا الناس انی رسول اللہ  
 الیکم جمیعاً - (اعراف ۲۰)  
 فرما دیجئے اے لوگو کہ بیشک میں تم تمام کی طرف  
 رسول بنا کر مبعوث کیا گیا ہوں۔

اس لئے مذکورہ ارشاد قرآن کریم کے اولین مخاطب یعنی عرب کے لئے بطور مثال بیان فرمایا۔ کہ ہم نے اپنی سنت جاریہ کے مطابق تمہاری طرف بھی تمہاری ہی قومی زبان (عربی) میں ہادی عظیم کو بھیجا ہے۔ تاکہ اختلاف و تغایر زبان کی وجہ سے اس کے سمجھنے میں نہیں دقت نہ پیش آئے۔ چنانچہ باری تعالیٰ فرماتے ہیں :

وَأَنزَلْنَا الْقُرْآنَ بِاللُّغَةِ الْعَرَبِيَّةِ لَعَلَّكُمْ تَعْلَمُونَ ۚ وَإِن مِّن لُّغَةٍ إِلَّا لَدَيْنَا نَزَلْنَا عَلَيْهَا لِكُلِّ قَوْمٍ مَّا نَزَلْنَا عَلَىٰ لِسَانِ عَرَفٍ مُّبِينٍ۔ (شعراء ع ۱۱)

پراسے اتارا ہے تاکہ آپ عربی فصیح و بلیغ زبان میں ڈرانے والے ہوں۔

بب یہ دین تمام اقوام عالم کیلئے تاقیامت رہے۔ تو دنیا کی سینکڑوں زبانوں میں جو نزول قرآن کے وقت پیدا ہی نہ ہوئی تھیں قرآن کریم کا نزول منعقد اور بے فائدہ تھا۔ اور ان میں اسکی تشریح و تبیین ناممکن تھی، تو آئندہ نسلوں کیلئے اسکی حفاظت و تبلیغ تو بددجر ادلی حال تھی۔ لہذا ایک ایسی عمدہ فصیح و بلیغ اور بین الاقوامی زبان میں اتارا۔ اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی لسان اقدس سے اس کے حقائق و معارف اور بہات و مجملات کی تفسیر کرادی جو نزول قرآن کے وقت اپنے عروج پر تھی۔ اور انشاء اللہ اپنے جمیع خاص و عام سمیت، تاقیامت موجود رہے گی۔ زمانہ کے نشیب و فراز اسے ہرگز ختم نہیں کر سکتے۔ کیونکہ قرآن کریم اور اسکی تفسیر نبوی نے اپنی اصل زبان کے ساتھ تاقیامت رہا ہے۔ اور یہ اس وعدہ کے تحت ہے جو رب العزت نے حفاظت قرآن کا فرمایا ہے:

إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ۔ بیشک ہم ہی نے اس ذکر (قرآن کریم مع تفسیر صحیح)

کو نازل فرمایا۔ اور بیشک البتہ ہم ہی اس کے محافظ ہیں۔ (حجر ع ۱)

جمہور محدثین اور مفسرین کی تحقیق کے مطابق آپ کے اقوال و ارشادات کی حفاظت بھی اس وعدہ کے تحت ہے۔ کیونکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے جو تبیین و تشریح فرمائی وہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے مطابق تھی۔ آپ کے اس منصب جلیل کا ذکر اللہ تعالیٰ نے ان الفاظ میں فرمایا :

وَأَنزَلْنَا الْوَحْيَ لَكَ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَ لِقَوْمٍ يُدْعُونَ ۚ وَإِن مِّن لُّغَةٍ إِلَّا لَدَيْنَا نَزَلْنَا عَلَيْهَا لِكُلِّ قَوْمٍ مَّا نَزَلْنَا عَلَىٰ لِسَانِ عَرَفٍ مُّبِينٍ۔ (شعراء ع ۱۱)

ہم نے آپ کی طرف ذکر (قرآن کریم) نازل کیا تاکہ آپ کو لوگوں کے سامنے وہ احکام و ارشادات

بیان کریں جو ان کی طرف نازل کئے گئے ہیں۔

اس آیت سے معلوم ہوا کہ تبیین القوم (صرف ایک قوم کیلئے بیان) سابقہ انبیاء علیہم السلام کا فریضہ تھا۔

مگر آپ کے ذمے تجدین للناس (تمام لوگوں کو سمجھانا) کا فریضہ عائد کیا گیا۔ جو وسعت نبوت کے علاوہ علم مرتبی پر بھی وال ہے۔ ظاہر ہے کہ ہادی عظیم صلی اللہ علیہ وسلم جب مختلف اوقات میں مختلف حالات میں مختلف اغراض شرعیہ کے تحت مختلف لوگوں کے سامنے ایک ہی مسئلہ اور حکم شرعی بیان فرمائیں گے۔ تو لازمی طور پر آپ کے الفاظ و تعبیرات اور احوال و ظروف کی رعایتیں متنوع اور مختلف ہوں گی۔ یہ اختلاف الفاظ و تعبیرات اور اختلاف احوال و ظروف ہی درحقیقت امت کیلئے مختلف متنوع احکام کا مرجع اور وجوہ فقہیہ کا منبع و ماخذ ہیں۔ اور یہی وجوہ احکام شرعیہ کی تکمیل کا ذریعہ ہیں۔ تو یہ اختلاف الفاظ و تعبیرات ایک ہی معنی و مفہوم کیلئے تبیین و تشریح کہلاتا ہے۔ بالفاظ دیگر اسی کو حدیث و سنت سے موسوم کرتے ہیں۔ اور امت کیلئے واجب التسلیم والعلل ہوتا ہے۔

انہ حدیث کے چند اقوال مندرجہ ذیل ہیں :

۱۔ روی الخلیب عن حسان بن عطیة قال کان جبریل ینزل علی النبی صلی اللہ علیہ وسلم بالقرآن والسنة تفسر القرآن

خلیب بغدادی نے کفایہ میں حضرت حسان بن عطیہ سے روایت کی ہے۔ فرمایا حضرت جبریل قرآن لیکر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوتے تھے۔ اور وہ سنت ہی لاتے تھے جو قرآن کی تفسیر کرتی ہے۔

۲۔ ایک اور سند سے یہی روایت ان الفاظ میں ہے :

کان جبریل ینزل علی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بالسنة كما ینزل علیہ بالقرآن . یعلمہ آیأها . کما یعلمہ القرآن .

حضرت جبریل علیہ السلام حضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ایسے سنت لیکر نازل ہوتے تھے، جیسے قرآن لاتے تھے اور اسی طرح جیسے قرآن کی تعلیم دیتے تھے۔ سنت کی بھی تعلیم دیتے تھے۔

۳۔ حدثنا الفضل بن زیاد قال سمعتہ احمد بن حنبلہ وسئل عن الحدیث الذی روی ان السنة ما صنیت علی الکتاب قال ما جری علی هذا ان قوله ولكن السنة تفسر الکتاب و تعرفون الکتاب و یتینہ

فضل بن زیاد نے امام احمد بن حنبلہ سے یہ کہتے ہوئے سنا۔ جبکہ ان سے اس قول کے متعلق دریافت کیا گیا۔ کہ سنت قرآن پر فیصلہ کرنے والی ہے۔ کہ پھر یہ تو کہنے کی جرات نہیں کرتا۔ لیکن یہ کہتا ہوں کہ سنت کتاب اللہ کی تفسیر کرتی ہے۔ اور اسے سمجھاتی اور اسکی تشریح کرتی ہے۔

۴۔ اعضاء میں رنگ بھرنے اور بھروانے والی عورتوں پر حضرت عبداللہ بن مسعود نے لعنت کی بنی اسد کی ایک عورت کو یہ خبر پہنچی وہ قرآن پڑھا کرتی تھی، تو وہ آگ کہنے لگی کہ آپ نے کیوں لعنت کی تو آپ نے فرمایا کہ میں اس پر کیوں نہ لعنت کروں جس پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے لعنت کی ہے۔ اور اسکی حریت کتاب اللہ میں بھی موجود ہے۔ وہ کہنے لگی میں نے تو از اول تا آخر سب قرآن پڑھا ہے، کہیں اسے نہیں پایا تو حضرت عبداللہ بن مسعود فرماتے گئے کہ اگر تو نے (سجہ کر) پڑھا ہوتا تو تجھے ضرور مل جاتا۔ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں :

وما اتاكم الرسول فخذوه وما نهاكم عنه فانتهوا  
 اسے لے لو۔ اور جن چیزوں سے روکیں تو رک جاؤ۔  
 اللہ تعالیٰ کا رسول نہیں جو احکام (دواول) دیں تو

حضرت عبداللہ بن مسعود نے ایک قاعدہ سمجھایا کہ جس چیز کی حرمت یا حلالیت آپ نے بیان فرمائی ہے وہ بھی قطعی حرام یا حلال ہے اور اسے ماننا ضروری ہے۔ اسی آیت کے تحت داخل کر کے ہم کہہ سکتے ہیں کہ وہ بھی اللہ کی حرام کردہ ہے۔ اور قرآن کریم میں اس کا ذکر موجود ہے۔  
 ۵۔ عمران بن حصین اپنے ساتھیوں کے ساتھ بیٹھے ہوئے تھے کہ ایک شخص کہنے لگا کہ ہمارے سامنے صرف قرآن ہی بیان کیا کرو آپ نے اسے قریب بلا کر کہا کہ اگر تم اور تمہارے ساتھی صرف قرآن ہی کو لے بیٹھیں تو بتاؤ اس میں ظہر کی چار رکعتیں اور عصر کی چار رکعتیں اور مغرب کی تین رکعتیں اور پہلی دونوں قرآن سورت تفصیلاً پاتے ہو۔ نیز یہ بھی بتاؤ کہ طواف بیت اللہ کے سات چکروں اور صفا مروہ کے درمیان دوڑنے کا ذکر پاتے ہو۔ پھر فرمایا اسے قوم ہم سے حدیثیں (مجی) سنا کرو۔  
 بخدا اگر ایسا نہ کرو گے تو گمراہ ہو جاؤ گے یتھ

۶۔ عبدالرحمن بن مہدی فرماتے ہیں کہ انسان کھانے پینے کی بہ نسبت حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کا زیادہ تاج ہے۔ اور حدیث قرآن کی تفسیر ہے۔

یورپہ سختیانی نے امام اذاعی سے فرمایا۔ توجہ کسی کو حدیث و سنت سناٹے اور وہ کہے کہ یہ بات چھوڑیے ہیں صرف قرآن سناؤ تو آپ جان لیں کہ وہ گمراہ ہے۔ اور دوسروں کو گمراہ کرنے والا ہے یتھ